

中医药健康旅游兴起 推进健康中国建设

■ 刘超荣

当前,传统观光旅游已经难以满足人们的需求,许多人希望旅游可以更悠闲、更舒适、更健康,旅游与健康养生相结合将成为新的趋势。

“人们在来自生活和工作的巨大社会压力下,传统的观光旅游已难以满足需求。中医药健康旅游作为满足人民群众健康养生需求的重要手段,正日益受到欢迎。”国家中医药管理局国际合作司相关负责人告诉中国青年报·中青在线记者。

中医药健康旅游是我国健康服务业中的一个新兴行业,是我国丰富的中医药资源和博大精深的传统中医药文化与旅游产业相融合的产物,具有广阔的发展前景。“如今,面对生活压力,人们更希望能够回归自然,释放自己,人们更希望将‘旅游’与‘养生’相结合。中医药健康旅游产业因此应运而生。”该负责人解释到。

据介绍,2014年,中国国家中医药管理局与国家旅游局对全国中医药健康旅游现状开展了调查。调查结果显示,17个省的中医药健康旅游已形成新业态,371个景区点、度假村、宾馆等机构能提供中医药健康服务项目。这些机构提供中医药健康服务项目的服务量集中在5000人次/年以下和1万~5万人次/年两个区间。大部分旅游机构还开展了体验中药传统膏方、药膳、药酒、养生茶制作等特色服务。在



● 太极拳爱好者在江苏省洪泽县(洪泽湖大堤)永金城廊桥上打太极。

图据视觉中国

90个参与或开展中医药健康旅游的中医药机构中,有21个与旅游公司或旅行社签订了协议,43个纳入了重点地区的景区点、度假区、宾馆(疗养院和度假村)和旅行社,17个开展了国际医疗旅游。

“两局”联合推动

2014年2月21日,国家旅游局和国家中医药管理局签订了《关于推进中医药健康旅游

发展的合作协议》,2015年11月12日,又联合出台《关于促进中医药健康旅游发展的指导意见》(以下简称《指导意见》),并于今年7月下发《推动中医药健康旅游示范区(基地、项目)创建工作通知》(以下简称《通知》)。这些相关政策措施对推动中医药健康旅游工作起到了重要作用。

《通知》强调了行业指导、统筹协调,政府引导、市场驱动,择优创建、动态管理的工作原

则,明确了申报对象、申报条件、申报及认定程序、申报材料等事项。要求各省(区、市)旅游和中医药主管部门认真遴选,积极支持示范区创建,并加强对示范区的管理。

在《指导意见》出台至《通知》下发期间,国家旅游局和国家中医药管理局在促进中医药健康旅游方面取得了初步成效。首先,两局明确了具体联络机构,形成了创建工作的合力。两局分别将中医药健康旅游列入了2015~

2017年度重点工作,并纳入了《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》《“十三五”旅游业发展规划》,大力推进国家健康旅游示范区(基地、项目)建设。

国家中医药管理局国际司相关负责人表示:“尤其在创建工作通知下发后,各省(区)市旅游部门和中医药部门积极行动,行业内外关注热情高涨,参与意愿强烈。”

3年建成10个国家示范区

《指导意见》指出,力争到2020年,中医药健康旅游人数达到旅游总人数的3%,中医药健康旅游收入达3000亿元,在全国建成30个中医药健康旅游示范区、200个中医药健康旅游示范企业(基地)和中医药健康旅游综合体。

国家中医药管理局国际合作司相关负责人表示,预计首先用1年左右时间,建立中医药健康旅游项目库,发挥引领示范作用;探索搭建中医药健康旅游联盟或协会,培养中医药健康旅游专业人才;打造中医药健康旅游信息交流、资源共享的平台。然后,用3年左右时间,建成10个国家级中医药健康旅游示范区,100个国家级中医药健康旅游示范基地,1000个国家级中医药健康旅游示范项目。

未来,将尽快成立中医药健康旅游专家委员会,制定出台中医药健康旅游示范区遴选方案并启动实施;建立中医药健康旅游信息交流、资源共享平台;同时,形成中医药健康旅游项目库,发挥引领示范作用。



干细胞应用产业链长 前景看好

■ 龚雯

干细胞是一种有多向分化潜能的细胞,具有再生各种组织器官的潜在功能。它给白血病患者治疗提供了希望,受到广泛关注,在心肌梗死、脊髓损伤、肝硬化、糖尿病等多领域方面的研究方兴未艾,发展前景广阔。业内人士表示,随着可预计的全球市场规模不断增长,期待我国相关政策也能加快脚步,为产业的“春天”保驾护航。

已向2000名患者提供移植

作为全国干细胞公共资源库规模最大、年移植例数和总移植例数最多的专业机构,中国干细胞集团有限公司总经理王磊在接受记者采访时称,截至今年7月25日,已向全国各地的2000名血液病患者提供了移植用脐带血造血干细胞,全球华人患者在集团干细胞库的配型成功率已达到100%。

“很多人觉得干细胞听上去很深奥,离生活很遥远,其实它就在我们身边,对人体非常重要。每一天,人的干细胞都在分化,若不幸当某一类干细胞出现问题,譬如造血干细胞,就会出现血液系统疾病。”王磊说。

据王磊介绍,原来白血病常被看作是绝症,现在不仅有救,在中国干细胞集团官网上还能搜索配对到几十份。而且相比骨髓移植,脐带血采集时对产妇和新生儿无影响,脐带血移植时HLA不须完全相合,同胞间有25%的机会适用,非亲属间适合的机会也大大增加,较少排斥反应,程度也较轻。另外,骨髓捐献患者“悔捐”事件时有发生,而脐带血库是实体库,调用起来更方便。

“考虑到目前我国存量血液病患者达到400万,每年新增的血液病患者达到4万,可做临床移植的只有三四千例,仍有大量血液病患者在排队等待。因此,如果有更多的人愿意存储或捐赠脐带血造血干细胞,规模效应将造福更多患者。”王磊说,集团2004年成立之初的一两年里,每年临床移植都是个位数,现在全国有移植资质医院合作达到83家,2015年移植近600例。这一方面得益于老百姓对于干细胞认识的不断提升,另一方面得益于“存捐互惠”创新模式的应用,即用户最初存入“自体库”,后期也可选择捐献他人。

记者了解到,用户选择“自体库”20年储存期需一次性付费2万元,同时还可获得一份20年期50万元的保险。如果日后孩子不幸患病,相当于是“双保险”。另外,该名用户捐赠他人后,存储费将相应被退还,捐赠后如果面临需要脐带血造血干细胞,可免费从“公共库”获取一份。

中下游产业成热点

市场研究显示,2020年,全球干细胞产业的潜力将超过4000亿美元。就国内干细胞产业而言,从上游的存储到下游临床应用的完整产业链已经形成,未来5年产业收入将从目前的

20亿元增长到300亿元,年均增长率170%。

今年1月初,国家卫生计生委发布《关于延长脐带血造血干细胞库规划设置时间的通知》,决定将制定的脐带血造血干细胞库规划设置时间延长至2020年,即2020年以前全国设置7家脐带血造血干细胞库,不再新增。

这意味着,未来干细胞产业的发展方向应该是向中下游产业链的延伸。具体来看,中游涵盖干细胞研究,各种干细胞扩增、培养技术及相关细胞制剂、产品等;下游包括干细胞应用,涉及医疗、整形美容、健康服务机构。

浙商证券研究报告称,干细胞存储只占全球干细胞产业市场份额的15.2%,目前细胞治疗在全球开展了多项临床实验,覆盖了140多种疾病,大约占全球干细胞产业市场份额的50%以上,预计会进一步扩大。随着我国关于干细胞临床研究的有限开放,企业在干细胞领域中下游的布局尤为重要。

记者采访了解到,中国干细胞集团正在布局和完善上中下游的干细胞产业链。其中,海南博鳌附属干细胞医院项目已正式动工,预计2017年建成并投入使用,将成为国内首家也是规模最大的干细胞医院,年移植例数将超过1000例。与此同时,集团拟在上海嘉定筹建全球最大的血液病医院项目,以及在全球精准医疗大放异彩的大背景下,开展干细胞精准医疗共性技术服务平台的建设。

期待产业政策进一步明朗

我国在“十二五”科技规划中对干细胞研究给予了重点支持,并取得可喜进展。但在干细胞研究和转化的快速发展同时出现了一些不规范的现象,且作为一种正在研究探索中的新治疗方法,干细胞治疗对于人体的安全性、有效性尚待进一步验证。

2015年8月国家卫计委与药监总局发布《关于印发干细胞临床研究管理办法(试行)的通知》,被业内视为“规范干细胞临床研究,填补法律空白”的重要内容。

市场分析认为,干细胞临床应用政策的严格管理利于干细胞行业长期规范化发展。真正具有技术和发展潜力的机构,同时具有优秀上游干细胞存储资源的机构,将快速向中下游药物研发和应用市场延伸,分享干细胞产业巨大市场。但从目前而言,国内干细胞临床药物和治疗应用市场受到严格管理,中下游产业发展迟缓。

公开信息显示,全世界有12个干细胞产品批准上市,分布在韩国、美国、澳大利亚、日本、瑞士以及印度等国家与地区,中国目前还没有干细胞产品上市。

王磊表示,业内对国家相关部门态度比较谨慎的做法表示认可,但也希望能适时出台一些相应的具体指导意见,比如哪些可以做,哪些不可以做,在有效规范行业发展的同时促进先进技术的进一步应用,从而让更多人受益,并减少与美国等发达国家之间的差距。

眼科高端市场长期被进口产品垄断 国产品牌艰难求生

■ 季明 龚雯

随着中国人口老龄化日趋严重以及电脑手机等电子产品的大量使用,患眼疾的人数不断增加。然而,从中国青少年近视到老年白内障手术所需的眼科器械、药品中,高端产品市场主要被进口厂商垄断,国产品牌徘徊于低端,在互相厮杀中艰难求生。业内认为,要想改变现状,需多管齐下,通过提高研发投入,理顺产学研联动机制以及利用资本力量并购整合,引导国产化替代速度提升,从而有助于切实减轻老百姓治疗眼疾的医疗负担。

国内眼科市场缘何被进口垄断

白内障、近视、干眼症以及青光眼是影响人们视力健康的主要疾病。尽管白内障是我国主要致盲原因,手术是唯一有效治疗方法,但在手术广泛用到的人工晶体中,国产品牌却面临市场需求巨大而自身产品技术和质量落后的尴尬局面。

目前国产人工晶体处于产业链低端,落后国外公司产品一代以上,大多数售价200元到300元,而进口高端产品却能卖到2000元至15000元。2014年,我国白内障手术约为146万例,市场容量约为58.4亿元,国产品牌销售量占比为15%至20%,而销售额仅占1%左右。中山大学中山眼科中心主任兼眼科医院院长刘奕志告诉记者:“经我手大概已经做了20万例白内障手术,用的人工晶体基本都是进口的,按照每片3000元估算,已经为外国企业贡献了至少6亿元。”

为何国产厂商目前尚无法做到对进口厂商高端产品的替代?记者采访发现,主要有以下三个原因。一是产业集中度过低,中小企业陷入严重同质化竞争,企业间大打价格战,导致产品升级换代无从突破。反观国外企业,无论从规模、产业集中度和技术产业化效率上都显著高于国内企业。

二是研发投入极低、产学研缺少协同互动。申报一个新的高端产品需要三至五年甚至更长时间,小企业在创新和研发上根本耗不起,无奈处于“技术落后-产品低廉-赚不到钱-没能力后续投入-在低端徘徊”的恶性循环中。

三是进口企业地位强势,国产品牌全面受压。以人工晶体为例,进口产品注册证多达117张,来自近40家海外企业,多样的产品组合几乎全面覆盖高中端市场。而国产注册证一共只有8张,来自6家企业,现今可生产出售的仅有4家,达到千万收入规模的仅有河南宇宙和珠海艾格。另外,以治疗近视眼的角膜塑形镜为例,进口产品注册证达到27个,临床售价6000元到10000元,国产产品注册证有6个,多数在3000元到5000元。

白内障手术替代进口可省百亿元

国家食药监总局南方医药经济研究所数据显示,2005年至2014年我国人口总数复合增长率为0.5%,其中65岁及以上人口数复合增长率为3.58%。从结构变化趋势看,65岁以上人口所占比重越来越大,从2005年的7.70%增长至2014年的10.10%。不少业内人士反映,依靠国家一些复明工程和民间慈善活动,通过购买医疗产品和免费手术对偏远贫困人群进行救助,只能是杯水车薪。

随着中国人口老龄化的加速,进口垄断可能会限制民众就医比率。目前,中国每百万人中白内障手术率(CRS)远低于欧美、日本,且与发展中国家印度和越南相比也尚存

差距。统计显示,2014年,中国CRS达到1067人/每百万人,同期欧美、日本、印度分别达到5500人、5000人、3300人。上海昊海生物科技股份有限公司总经理吴剑英指出,假设我国达到印度2004年白内障手术率,预计全国市场规模近200亿元,如果国产品牌能以50%的价格替代进口,可节省约100亿元治疗支出。

在治疗近视上亦是如此。我国近视眼人数世界第一,角膜塑形镜高端产品市场基本为进口厂商占据。假设我国近视患者中每年400万人使用角膜塑形镜,市场消费潜力可达200亿元,若国产产品价格能便宜一半代替进口,也可节省100亿元支出。温州医科大学附属眼视光医院院长瞿佳认为,高昂的进口产品给社会医疗增加负担,中国白内障手术率和眼科发展状态处于世界落后水平,这与我国全球第二大经济体的地位形成巨大反差。

国产替代能否提速

专家认为,通过一段时间技术引进和消化吸收再创新,可实现国产眼科设备的进口替代,但它需要理顺产学研联动机制,提升科研成果转化率;同时借助资本市场,培育龙头企业,从而尽快建立国产品的竞争优势。

中国科学院院士陈凯先表示,未来更多质优价廉产品的推出,将更多造福于眼科患者。鼓励对核心技术进行持续研发投入,以产业升级切实有效地减少低端制造,有望实现国产品牌从跟跑到并跑,甚至领跑。另外,对于牵头企业政府采取两个政策——“亲”和“清”,即在关心企业发展中实际遇到困难的同时,监督企业合规合法发展,净化产

业市场环境,不玩猫腻,提倡“工匠精神”,品质精益求精。“还可通过理顺产学研联动机制,加快发挥高校和科研院所的作用,把企业和产业基地建设结合起来,激发创业激情,联合推进产业化,注重专业知识产权保护,合理有效地拓展市场。”陈凯先说。

此外,资本力量也不容忽视。已启动眼科领域企业整合的昊海生物科技总经理吴剑英说,借鉴此前在眼科手术粘弹剂(OVD)国产替代过程中所积累的经验,通过境外投资实现快速技术引进,并购重组提高产业链中度,整合培育先进制造力。据他介绍,过去国内用于白内障手术的粘弹剂基本都是进口,价格为500元至700元,一台手术需要一到两支。昊海通过整合国内几家小企业做大市场规模后,把价格打下来超过75%,现在国产价格为100元到150元,市场占有率达到60%至70%。

不过,专家表示,与上述案例不同的是,人工晶体这类眼科高值耗材的行业整合要进行本土品牌和外资品牌的联合并购,才能知己知彼,满足我国医疗需求,降低民众医疗开支。另外,在产业化和终端应用推广中,希望能有国家政策支持,尤其在注册、招标、医保、收费目录等环节,对国产高科技产品的绿色通道能更放宽一些。

曾在美国眼力健亚太公司担任高管的一位业内人士表示,国产设备从引进仿制到超越创新,还需提高并稳定品牌质量。与进口产品相比,国产品牌偶尔会出现不同批次产品不稳定的现象,一批好,一批不好,需引起重视,要想和进口商平起平坐并出口海外,必须把好质量关。

